

新晋“宁夏棋王”张志华的成长之路

本报记者 高晓刚

11月6日,经过近6小时、连续5轮比赛的棋艺比拼,36岁的银川棋手张志华摘得2022年中国体育彩票全国象棋民间棋王争霸赛(宁夏赛区)网络决赛冠军,荣获2022年“宁夏棋王”称号。随后,他将代表宁夏参加在北京举行的全国总决赛。

近些年,张志华多次参加全区各类象棋比赛,屡获佳绩。2019年,他代表宁夏参加全国象棋团体锦标赛,和3名队友合作获得全国第16名,创造了宁夏在全国象棋团体锦标赛的历史最好成绩。作为象棋国家一级运动员、中国象棋协会棋协大师,他的学棋之路充满了艰辛,但也收获了快乐。



张志华曾获得2019年中国体育彩票全国象棋业余棋王赛宁夏赛区冠军。

省下早餐费购买棋谱

张志华出生在中卫,小时候在农村爷爷家度过,白天帮着大人干农活,晚上没有好玩的,他就挤在棋摊旁看热闹,久而久之,屏风马、巡河炮、盘头马等棋盘上的风云厮杀渐渐刻在他的脑海中。

上小学和初中时,亲朋好友都知道他爱下象棋。有个亲戚开了一家废品收购站,只要收来废旧棋谱,都攒起来送给他,《橘中秘》《梅花谱》《上海象棋》月刊、《蜀蓉象棋》月刊等棋谱、杂志成了张志华自学象棋的“辅导老师”,渐渐村里经常下棋的成年人都成了他的手下败将。

上高中后,张志华对象棋更加痴迷。为了系统打牢象棋基础,他把家人给的早餐费省下来,积攒很久终于买到金盾出版社的《象棋入门》和《象棋中残局战法》等棋谱,学习之后就去棋摊实战,棋艺快速提升。

后来上了大学,张志华发现图书馆里有很多古谱残局书,像《适情雅趣》《竹香斋象棋戏》《象棋指归》《弈林新编》等,他利用课余时间如饥似渴地学习。

其间,他还跟随宁夏唯一的国家象棋大师刘明学习了将近3年,实战经验更加丰富。2009年,23岁的张志华获得全区象棋锦标赛第8名,跨入宁夏高水平棋手行列。2011年以后,几乎每年他都代表宁夏参加全国智运会、团体锦标赛和全运会等重大赛事。



张志华(左)与老对手吴安勤过招。
(受访者供图)

全心投入、方法得当,是他的“秘籍”

看着年轻的张志华在各种象棋大赛上多有斩获,很多棋友纷纷打听他学棋的秘籍和捷径。

“学棋这么多年,我的感受是想要提高象棋水平,既要在每一盘棋上全心投入,还要选择适合自己的恰当方法,经常性参加各类比赛,以赛代练,便能有效提升象棋水平和保持良好状态。”张志华说,工作以后没有太多闲暇,棋下得少了,但每下一盘棋都会全心投入,每下一步棋都会当成胜负手,每下完一局棋都会反复总结;凡是前面疏忽大意的每一步,都

是后面导致进入艰苦局面或者输棋的根源,只有不断提升每步棋计算的精准度,才能取得全盘满意的结果。

另外,科学的方法才是捷径。以前学棋,遇到不懂的棋步和局面,默默记下来反复思考,最后仍不得其解,只好想尽办法找高手指点迷津。现在人工智能的发展,可以将复杂的局面输入计算机快速找到答案,快速理解记忆。张志华鼓励棋友们多参加各类象棋比赛,认真对待比赛中的每一个对手、每一盘棋局,通过比赛打基础、找差距、补短板、提水平。

夺冠并非偶然也需运气

今年的体彩民间棋王赛开始后,张志华通过体彩公众号和中国象棋协会推送的报名消息了解到赛事信息。

这已经是他第三次参加这项比赛了。“第一届决赛是淘汰制,一盘定胜负,最后一轮运气稍差,抽到了后手,对手陆立君水平很强,遗憾只获得了亚军。第二届发挥得不太理想。这次参赛心态很平和,加上抽签运气好,取得了不错的成绩。总体感觉体彩民间棋王赛规模越来越大,赛事越办越正规,无论是全国范围还是咱们宁夏,赛事的关注度、影响力都

更高了,竞技水平也得到很大提升。”张志华告诉记者。

张志华坦言,这次比赛遇到的都是老对手,大家对于象棋的感情都是一样的炙热。决赛中遇到的对手吴安勤、陆立君、尹郡,都是多次获得宁夏象棋比赛冠军的棋协大师,也是一起代表宁夏多次参加全国比赛的队友。他们的技术水平、比赛经验都非常成熟,互相知根知底,就看临场谁的状态调整得好,发挥得好。另外,几位高手在前面轮次早早相遇,互相消耗,自己最终的夺冠多少有一些运气成分。

下棋收获快乐也得到成长

从6岁开始接触象棋至今,张志华已经走过了近30年的学棋之路。圆圆的象棋、方方的棋盘带给他无尽的快乐和自我的提升。

“我小时候比较好动,可自从迷上象棋之后就能静下心来,也能坐得住,在下棋的过程中,逻辑思维能力得到锻炼,考虑问题更加细致、全面,更加有条理。”张志华说,小时候输了棋会哭,后来抗压能力不断增强,很多关键比赛输了棋,虽然内心很难受,但是能够很快调整过来,更加坦然地面对胜负。在比赛中,遇到困难或者不利的局面,便告诫自己,比赛还远没有结束,要坚持下去,很多棋局最终发生了逆转。

这些年,张志华通过各类比赛结识了很多棋友、师长。赛场上是对手,赛场外是朋友,大家一起畅谈象棋、畅聊人生,互相学习、取长补短,磨砺了棋艺,也增长了阅历。

“象棋是中华民族传统文化的瑰宝,是一项非常有益的智力运动。棋盘小世界,人生大棋盘,希望越来越多的人爱上象棋,在棋盘上感受象棋运动的魅力,感悟人生的真谛。”张志华说。

我的体育故事

欢迎拨打6024110提供线索

宁夏体育局协办